

“三精”答好助力复工复产“海事考卷”

疫情的阴霾逐渐散去,各行各业复工复产按下了“加速键”,复苏交响曲不断奏响。

为了让辖区的港航企业、船员代理机构、水工项目施工单位等快速“回血”、步入正轨,南通海事局解题在前、按需施策,通过“精心维护、精准落实、精细监管”,提供精准服务,打出“最优组合拳”,答好助力复工复产“海事考卷”。

精心维护

为经济复苏注入新活力

3月16日,30万吨级超大型油轮(VLCC)“FALCON(猎鹰)”轮在南通海事局的精心维护下,从长江北支入海口经过近3.5个小时的“跋涉”,安全靠泊于启东中远海工舾装码头,这是长江口北支航道历年来首次进口的最大尺度与吨位的超大型油船,这艘“巨无霸”将经过改造,升级成为世界上最大型浮式生产储卸油平台(FPSO),这项改造合同总价约合12.2亿元人民币,是疫情发生以来南通船企新签订单中金额最大的一笔,无疑为南通船企复苏提供了最强“助推剂”。这次作业也让南通海事在央视《新闻联播》中展现了作为。

在接到启东中远海工的维护申请后,南通海事靠前服务,通过开辟“绿色通道”为该轮办理进港许可手续,同时协调相关部门予以配合,保障该轮能够“安全地进来”。特别是针对外来船员的防疫问题,南通海事局帮助企业联系了外事部门,掌握船员的14天行动轨迹,第一时间核实所有船员身体健康状况符合防疫工作规定。为加速复工复产,南通海事一直以来都积极与相关部门建立信息共享、执法互认,以把握“高质量”的目标取向,把握“一盘棋”的实践要求,精心维护为船舶经济复苏提供了安全保障。

虽然受到疫情影响,但整个一季度,南通海事局共受理并保障辖区新造船下水13艘次,载重吨共计59.16万吨,同比分别增长44.44%和43.35%,新造船下水数量与载重吨位均实现大幅增长。南通各大船企复工复产的脚步铿锵。

几乎与此同时,重大水上工程的复工复产也在紧锣密鼓地展开。

4月16日,在南通海事局的交通组织和现场海巡艇的维护下,沪通长江大桥26#墩防撞设施首部节段从南通蛟龙重工码头起运,通过拖船顺利拖至安装现场,开启了史无前例的连续拖带作业的序幕。沪通长江大桥26#-31#桥墩六套防撞设施共计28节段将通过28航次,每个航次拖运1个节段分别运至安装现场。随着4月29日最后一节段的作业完成,沪通长江大桥穿上了一件坚固“防护服”,大桥水上工程全面完成。连续14天28航次的不间断维护,南通海事局成为沪通长江大桥水上施工完美收官的坚强后盾,南通海事的身影也再次出现在央视《新闻联播》中。



精准落实

为疫情防控提供强保障

国内各行各业复工复产有序推进,但境外疫情呈扩散性蔓延趋势,疫情由水路输入的风险不断上升,“当下,做好水路输入风险的防控就是对复工复产的有力支持”,南通海事局上下达成了共识,通过精准落实“1+5”防疫举措,为疫情防控提供强保障。

“1”是一个坚实的防疫基础,南通海事局组建了涉外疫情防控工作小组,负责全局涉外疫情防控工作,与地方其他相关部门建立了联防联控机制,搭建专用信息互通平台。

“5”是五条坚固的防疫战线。通过组建党建联盟,筑牢涉外疫情信息防线,海事、海关、边检等相关部门组建了南通口岸查验单位党员先锋队,凝聚防疫的强大合力;通过挖掘“VTS+引航”的合作优势,筑牢船舶入境安全防线,南通海事局指挥中心与引航站共建“专班”,为国际航行船舶提供多种疫情期间的专项服务,强化应急保障;开通“一对一”联系专线,筑牢中国籍船员入境防线,南通海事

局船员管理处与市疫情防控指挥部涉外防控协调组建立联系专线,共同落实船员各项口岸通关便利措施,3月份以来,已协调办理国际航行船舶中国籍船员换班122人次,未发生新冠疫情输入情况;强化水陆空立体巡查,筑牢在港船舶作业防线,通过陆域巡查和水域巡航,督促加强码头单位和港内作业现场的防控措施落实,通过无人机空域巡查,在重点时段、重点水域进行补位核查,3月份以来,共开展水陆空立体巡查400余次,核查港内作业72次,纠正2次未报告行为;强化职工及家属管控,筑牢内部防疫安全防线,开展局内部职工及家属国(境)外旅居史以及回国计划排查和跟踪,按要求配合完成相关申报和隔离,做好自身防护,筑牢内部人员防疫防线。

落实措施,筑牢防线,而政策的落实,则切实为企业带来了支持。

为支持复工复产,今年2月,交通运输部海事局下发了《关于阶段性减免港口建设费和船舶油污损害赔偿基金的通

知》,自2020年3月1日零时起至6月30日24时,国外进出口货物港口建设费免征。

为落实好该项政策,南通海事局多措并举,狠抓执行、推动惠民惠企政策落到实处。积极主动向货主、代理、代收单等相关部门宣传阶段性免征政策,及时解答缴费人退费疑问;在落实港口建设费减免政策的同时,加强船舶监管服务、协调到港国际航行船舶船员换班,为辖区船舶进出、货物流通提供便利;同时,在疫情期间,特别上线了电子信息上报通道,综合利用多种支付方式提升缴费效率,大力推广了无人值守政务服务,实现了多个平台的数据对接,依托信息化手段提高了码头周转效率,降低了成本。

据估计,至6月30日,阶段性免征期内预计可为南通相关企业减免港口建设费近9000万元。这些都为航运企业减负、纾解困难提供了支持,有力保障了南通地区航运业的复工复产。

精细监管

为复工复产织密安全网

南通沿海拥有全国装机规模最大的海上风电场,装机规模占江苏省的33%、全国的20.3%。今年受疫情影响,截至目前南通沿海风电项目共计23个,在建和核准待建17个,复工复产6个,为统筹做好疫情防控工作和助力海上风电场企业复工复产,南通海事局多措并举,实施全方位精细监管,织密安全网。

在建风电场逐步复工复产,拟建风电场将陆续进场施工作业,加上日常当地85艘运维船舶,现场作业人员超过300人。要同时抓好防控和复工复产并不容易。南通海事部门将落实“四图三表”作为复工复产的参考条件,即安全管理体系建设框架图、避风路线图、临时登乘点示意图、出海航线示意图、应急救援通讯联系表、主要船机设备及人员信息表、海上施工船舶抗风等级信息表等。推动企

业做到安全施工和疫情防控两不误、两促进。

通过靠前服务,海事局指导建设单位和施工单位编写施工期通航安全保障方案,完善安全配套设施。组织约谈建设单位和施工单位15家次,对风电场施工需要制定的预案和需要落实的安全措施进行了明确,为企业取得施工许可证赢得了宝贵的时间。目前,盛东如东、国华、东台双创、苏交控、如东广恒五家风电场建设均已取得许可证。

通过强化现场,海事局组织人员分组分片对施工情况开展检查,重点检查参与施工的船舶是否都已纳入施工许可,船舶的消防、救生、防污染等关键性设备是否正常适用,船员履职能力是否达标。强化信息系统的使用,通过船讯网、船舶进出港报告系统、CCTV等信息化系统,实时检查施工水域船舶动态;联合如东县发改

委人员开展施工船舶安全检查和宣传教育;强化信息报送,每日对沿海施工船舶、海上人员进行统计汇总,做到海上施工船舶、人员底数清。

通过培训指导,组织编写《水上安全知识》《海上求生》《南通沿海通航环境分析》《海上应急处置》等四份安全知识教材,深入企业一线开展安全知识培训教育,共计对辖区7家建设施工单位400余人次进行了教育培训。

在江苏省安全生产第六督导组在如东召开督导期间,“四图三表”安全做法得到了督导组的高度认可。

大事难事看担当。南通海事全力以赴,既当宣传员,又做监督员,更是服务员,面对复工复产,南通海事一系列硬核举措吹响“集结号”,提供“加速度”,用行动为复工复产注入海事力量。

徐伟欣 王健达

